

АД

28

8 АВГУСТА 1990 ГОДА

ТАСС

СЕРИЯ "АД" - ЛИСТ 6

АБ714

ИНТЕРВЬЮ Б.Н.ЕЛЬЦИНА ШВЕИЦАРСКОЙ ГАЗЕТЕ

ЭГ. ШВ. ЧР. 0104. БЕРН, 8 августа. /ТАСС/. Газета "Базлер цайтунг" в номере от 2 августа опубликовала следующее интервью Председателя Верховного Совета РСФСР Б.Н.Ельцина:

Это самый могущественный человек в крупнейшей и богатейшей республике Советского Союза - Борис Ельцин, президент России. Чего хочет этот популист и радикал-реформатор? Какое будущее, какую роль прочит он России? Какая судьба ожидает КПСС, от которой он отказался? Какими он видит свои отношения с Горбачевым, который пытался отстранить его от дел? Каким видит он самого себя?

ВОПРОС: Михаил Горбачев еще три года назад заявил вам: "Можешь делать все что угодно, только в политику я тебя больше не допущу". Теперь вы - первый человек России, крупнейшей и богатейшей республики СССР. Каковы ваши планы и надежды в отношении России, и каковы ваши важнейшие цели?

ОТВЕТ: Я не являюсь альтернативой Горбачеву. Для меня эти выборы были большой честью, так как весь партийный аппарат, включая Горбачева, пытался помешать мне. Моя главная задача в настоящее время состоит в том, чтобы положить начало экономическому, социальному, культурному и духовному возрождению России.

Теперь провозглашенная мной цель заключается в том, чтобы оправдать чаяния и надежды людей, сделать что-нибудь для России. Прежде всего мы должны начать с решения тяжелой ситуации в экономическом секторе, чтобы улучшить условия жизни людей. Это моя главная цель, и я полагаю, что буду работать ради ее достижения до конца своей политической карьеры.

ВОПРОС: После учреждения Коммунистической партии России после завершения XXV съезда КПСС, а также после выхода из партии трех самых популярных руководителей в Советском Союзе есть ли еще у КПСС шансы в рамках "свободной дискуссии" различных партий?

ОТВЕТ: Прежде всего я могу сказать, что наш выход из партии может поставить Коммунистическую партию на путь "более откровенной дискуссии между политическими силами". Без этого такое развитие событий вообще было бы немислимим. Компартия ожирела, создала "железную структуру". Выход Собчака, Попова /Анатолий Собчак - мэр Ленинграда, Гавриил Попов - председатель Моссовета. - Прим. ред./ и мой выход - хотя это не было нашей целью - имел серьезные последствия. Я считаю, что из партии выйдут несколько миллионов человек; она расколется на две части. Целые коллективы уже заявили о намерении вместе выйти из партии.

ВОПРОС: Возьмем, к примеру, то крыло КПСС, которое поддерживает Горбачева, а также Коммунистическую партию России во главе с Полозковым: есть ли у этих двух руководителей еще шанс получить голоса, если состоятся действительно свободные выборы?

ОТВЕТ: Шансов получить голоса простых людей, безусловно, у них больше нет. После XXV съезда КПСС можно с уверенностью сказать, что партия не приобрела новых сторонников. После так называемого "учредительного съезда" Компартии России - которую я, кстати, лично не признаю - партия еще больше потеряла свой авторитет.

ВОПРОС: В чем, собственно, изменилась позиция Горбачева как Президента СССР после того, как различные республики заявили о своей независимости, и что изменилось в его положении в партии как Генерального секретаря ЦК КПСС?

ОТВЕТ: Что касается деклараций о суверенитете, то я полагаю, что Горбачев допустил грубейшую ошибку, упорствуя в своей закостенелой позиции по отношению к Литве после того, как она провозгласила свой суверенитет. Его первая реакция была совершенно неправильной. Об этом ему сразу же было сказано. Теперь вы видите, что его поведение не привело к желаемым результатам. Любое давление порождает сопротивление. Дело доходит до стремления полностью освободиться от этого давления.

№ 0053

АД 20

ВОПРОС: Видите ли вы тенденции, которые могли бы изменить позицию Горбачева?

ОТВЕТ: Если смотреть на дело со стороны, то реакция Горбачева на Декларацию о суверенитете России в том виде, в каком она была принята на Первом съезде народных депутатов России, была относительно спокойной. Это свидетельствует о том, что он, вероятно, понимает, что это представляет собой естественное и последовательное развитие событий. Я думаю, что он также учел, что его прежняя позиция, несомненно, была ошибочной, причем я должен сказать, что не вполне уверен в том, что дело действительно обстоит так. Вероятно, это новая ступенька, но не совершенно новая позиция Горбачева.

ВОПРОС: Различные западные страны - особенно ФРГ - заявили о своем намерении поддержать перестройку в экономическом плане. Со словом "перестройка" на Западе связывают центральное правительство в Москве, и прежде всего Горбачева. Как вы полагаете - является ли такой адрес мер по оказанию помощи правильным? Целесообразно ли поддерживать правительство, которое почти не находит поддержки у собственных республик?

ОТВЕТ: Ясно одно, происходит ослабление власти и падение авторитета центрального правительства, а также политического руководства. В этом случае адресата для оказания помощи нет. Таким образом, меры по оказанию помощи теряют смысл. Ну, ладно, канцлер Коль теперь кое-что предпринял. Но

ЕБ942

Только он один. Из всех семи крупнейших индустриальных стран Запады только Германия решилась оказать помощь. Все остальные предпочли подождать. В нынешней ситуации я могу сказать, что реальный, единственно возможный способ оказать помощь - это дать гарантированные кредиты руководству Российской республики. Оно является гарантом демократического возрождения страны и гарантирует действительно радикальные реформы.

Необходимо учитывать, что Россия - это огромная страна со 150-миллионным населением, с колоссальными запасами природных богатств и с огромным людским и интеллектуальным потенциалом.

Запад уже сделал первые шаги: Российская республика уже получает помощь в размере 5 млрд долларов. Я вижу, что западные государства и частные фирмы готовы идти в этом направлении. После провозглашения Декларации о суверенитете и связанного с этим разделения функций центрального и российского правительств мы будем проводить свою собственную внутреннюю и внешнюю политику. Мы готовы заключать договоры и соглашения со всеми иностранными государствами.

ВОПРОС: Ваша программа восстановления российской экономики на Западе очень мало известна. Не могли бы вы нам вкратце разъяснить, какие шаги вы собираетесь предпринять, чтобы оздоровить истощенную экономику и ввести рыночное хозяйство?

ОТВЕТ: Разумеется, решение центрального правительства о повышении цен нам очень сильно помешало. Неприемлемое требование о введении рыночного хозяйства через повышение цен представляет собой грубую политическую ошибку. Это вызвало очень большое беспокойство у народа. Даже нам, кто может пользоваться доверием народа, еще 2-3 года будет очень трудно успокоить людей.

Теперь что касается основных принципов наших экономических программ. Прежде всего надо вернуть людям чувство собственного достоинства. Это относится ко всевозможным свободным предпринимателям, а также к местным органам власти. Мы должны дать людям уверенность и одновременно заложить основу для рыночного хозяйства. Первые шаги мы уже сделали. На первой сессии Верховного Совета Российской республики мы приняли несколько основополагающих законов о приобретении права собственности в Российской республике. В сентябре мы примем закон о землевладении. В процессе работы /Продолжение следует/

находятся также законы о налогах. Все эти законы не будут соответствовать законам Союза, как они были приняты Верховным Советом СССР. Они будут отличаться, если не сказать сильно отличаться, от законов центрального правительства.

Еще одним шагом будет реформа банковской и финансовой системы. Без этой реформы невозможно провести никакие подлинные экономические реформы. Вопрос о валютной реформе в настоящее время еще не стоит. Но я говорю "в настоящее время", так как следующим шагом будет и эта реформа, хотя в "мягкой" форме. Тот факт, что Государственный банк России уже отделился от Государственного банка СССР, представляет собой часть этой финансовой реформы. Таким образом, Государственный банк РСФСР будет теперь подчиняться не министерствам, а Верховному Совету России.

Теперь планируется создать независимый внешнеторговый банк России, который будет осуществлять все операции с конвертируемой валютой. Этот банк тоже не будет подчиняться официальным государственным торговым организациям СССР. Он тоже будет находиться под контролем только Верховного Совета России.

В заявлении Первого съезда народных депутатов РСФСР указаны только семь союзных министерств, власть которых мы признаем на территории России. Мы передаем центральному правительству лишь вопросы обороны, железнодорожного транспорта, систем связи, например почты и телеграфа, вопросы энергетики, включая атомную энергетику, а также гражданскую авиацию и Аэрофлот. Всем остальным почти 70 министерствам СССР нечего делать на территории России. Мы с благодарностью отказываемся от их предложений. Но мы также отказываемся "кормить" их из российского бюджета. Мы не будем, как прежде, давать 70 млрд рублей неизвестно куда и для чего. Теперь будут производиться строгие расчеты, придется дважды подумать, прежде чем отдать один рубль. Программы центра мы будем сначала анализировать, а потом просчитывать. Если мы придем к решению принимать участие в этих программах, мы также установим, в какой части программы и в каких масштабах мы будем сотрудничать. Но если мы придем к решению не принимать участия в той или иной программе, потому что она покажется нам бесполезной - как, например, космическая программа, мы не дадим ни одного рубля. То же самое относится, кстати, и к военному бюджету. Мы попросим военных представить нам точный и, прежде всего, понятный бюджет, в котором будет все указано. Лишь после этого мы будем решать, в каких программах участвовать, а в каких - нет.

Важно отметить следующее: мы не собираемся расформировывать аппарат центральных министерств, чтобы заменить его, так сказать, собственным аппаратом. Мы также не собираемся учредить "министерство угольной промышленности", которое взяло бы на себя функции сегодняшнего союзного министерства угольной промышленности. Мы предоставим различным предприятиям максимальную свободу самостоятельно выполнять эту работу.

Важным пунктом в экономическом восстановлении страны служит установление "подлинной собственности" для каждого человека. Мы планируем дать землю крестьянам. Кстати, Верховный Совет СССР так и не принял такой закон. Верховный Совет РСФСР примет такое решение в сентябре. Вместе с другими планами и предложениями мы составим сводку всех законодательных планов и представим ее народу.

ВОПРОС: Вы известны как суровый критик бюрократии и аппарата. Какие конкретные меры вы планируете, чтобы ограничить их власть?

ОТВЕТ: Главная работа будет состоять, пожалуй, в том, чтобы лишить власти советский центральный аппарат и пресечь его вмешательство в дела России. То же самое, впрочем, относится и к нынешней российской бюрократии. Мы уже сократили вдвое число российских министерств. Также были сокращены вдвое численность и ассигнования на аппарат, и мы сократили число заместителей Председателя Совета Министров. Аппарат Верховного Совета России был

АД 130
32

сокращен почти вдвое. Это лишь первые шаги. Когда будет разрушена эта пирамида власти, которая простояла более 70 лет, слезно она сделана из железобетона, надо будет предоставить предпринимателям и концернам возможность свободного развития на пути к "новой

ББ921
экономике".

ВОПРОС: Сможет ли Россия стать в будущем членом ЕС или ЕПСТ?

ОТВЕТ: Мы уже сегодня охотно стали бы членами ЕС, но нас туда не пригласят; к сожалению, мы слишком бедны. Большие размеры и природные богатства нашей страны позволили бы нам даже играть доминирующую роль. Это могло бы фактически нарушить равновесие внутри экономического сообщества. Я полагаю, что в будущем Россию будут считать равноправным партнером с серьезно развитой экономикой. Нам это еще предстоит.

ВОПРОС: Если взять за основу партийно-политический спектр Запада, то какие политические партии Запада вам ближе всего?

ОТВЕТ: Раньше я всегда говорил, что предпочел бы социал-демократов. Однако в разных странах они разные. Теперь что касается моей политической ориентации: я предпочитаю не входить ни в какую партию и также не принимать участия в их политической деятельности. Я хочу, чтобы мне оказывали доверие все партии и организации и не собираюсь постоянно оказывать на них давление ни как Председатель Верховного Совета РСФСР, ни, тем более, как президент.

ВОПРОС: Вернемся к вопросу о партии. Вы вышли из КПСС только потому, что обещали сделать это на Первом съезде народных депутатов РСФСР, или причиной этому послужили результаты XXV съезда КПСС?

ОТВЕТ: Прежде всего: мои обещания базировались на реалистических и взвешенных предположениях. Мы стремимся создать в России многопартийную систему. Следовательно, нельзя допускать, чтобы какая-то одна партия занимала монопольное положение, следовательно, я не могу оставаться членом партии. Ведь моя задача состоит в том, чтобы относиться ко всем партиям одинаково. Я должен представлять всех людей независимо от того, являются ли они членами партии или нет.

Только надпартийная позиция может обеспечить доверие людей, особенно в ситуации, когда КПСС так теряет свой престиж. Конечно, XXV съезд партии облегчил мне выход из КПСС. До этого съезда я часто подчеркивал, что, пока не будет начато осуществление радикальных реформ, мое решение о выходе из КПСС остается в силе. В партии не были проведены срочно необходимые структурные изменения.

Когда наши средства массовой информации подадут результаты съезда с большой помпой, как, так сказать, победу реформаторов над консерваторами, то это просто не соответствует действительности. Не самые махровые консерваторы победили махровых консерваторов, поведителями были и остаются консерваторы.

Они все еще не отказываются от так называемого демократического централизма, они настаивают на сохранении старых структур. Я заявляю, что это партия аппарата; аппарат ведет партию под уздцы. Таким образом, съезд не оправдал моих надежд. Он также не оправдал надежд многих других людей. Он не стал съездом обновления.

ВОПРОС: Вы обещали провести в пределах одного года свободные выборы в России. Почему вы избрали именно такой срок, и можете ли вы уже назвать нам дату выборов?

ОТВЕТ: Точную дату определит съезд народных депутатов Российской республики, это не зависит от моего решения. Я говорил о сроке в один год, потому что мы хотим подготовить выборы не так неврежно, как были подготовлены выборы Президента Советского Союза. Прежде всего мы должны будем принять законы, связанные с президентством в России. Надо будет принять также новую конституцию. Затем надо будет подготовить действительно свободные прямые и тайные выборы для всех народов России. На все это

/Продолжение следует/

потребуется самое маленькое один год. Если съезд депутатов выскажется за президентскую систему, то я полагаю, что выборы можно будет провести в мае или июне 1991 года.

ВОПРОС: Теперь несколько личных вопросов. Вам как Председателю Верховного Совета РСФСР придется также теперь встречаться с людьми, которые еще год назад клеветали на вас. Что происходит у вас в душе, сможете ли вы просто забыть о прошлом?

ОТВЕТ: Да, последние два с половиной - три года были самыми трудными годами в моей жизни. Я даже заволел. Когда я 30 лет назад вступал в Коммунистическую партию, я действительно верил в коммунистические идеалы, я был полностью уверен, что, будучи членом КПСС, смогу принимать участие в духовном и гуманном процессе возрождения России.

Но после того как я два года проработал в Политбюро ЦК КПСС, то есть в высшем руководящем органе Советского Союза, я пришел к выводу, что многие члены Политбюро не являются прославленными "лучшими представителями партии", не являются подлинными представителями народа. Они совершенно не представляют высшую интеллектуальную прослойку нашей страны. Я полагаю, что в состав руководства любой цивилизованной страны должны входить интеллектуалы.

В Политбюро я познакомился с людьми, которые готовы клеветать на других, обливать их грязью, лишь бы спасти собственное мягкое кресло и вскарабкаться еще на одну ступеньку в своей карьере. Это слишком противно, я, во всяком случае, не выдержал этого. В конце концов я принял решение уйти из этой группы, называемой Политбюро, что, разумеется, было очень трудным шагом.

Вспоминая теперь по порядку историю октябрьского Пленума Центрального Комитета, я могу рассказать следующее: сначала я написал письмо Горбачеву, в котором высказал ему все свои мысли и рассуждения. Он никак не реагировал на мое письмо и лишь просил меня подождать. Я совершенно откровенно написал ему, что хочу выйти из состава Политбюро и также не хочу больше работать в качестве первого секретаря Московского горкома КПСС.

Лишь теперь я понял, почему он молчал. Он не мог пережить, что кто-то хочет выйти из Политбюро, и увидел возможность дать мне урок на глазах у всех. На октябрьском Пленуме я выступил

ЕБ555

с речью, в которой я указал на надвигающиеся проблемы. Все, о чем я тогда предупреждал, между тем, произошло. Я тогда говорил, что считаю ошибочной тактику осуществления перестройки и что Горбачев вовсе не обладает лучшими личными и человеческими качествами. Он имеет склонность к сосредоточению в своих руках личной власти, он так любит власть, что она может стать культом. То, что три года назад никто еще не осмеливался сказать, теперь стало реальной действительностью: такая критика стала обычной.

Наверное, надо привести еще один маленький пример: детская ленинградская газета "Ленинские искры" некоторое время назад направила вопросники Горбачеву, Рыжкову и мне. Горбачев и Рыжков так и не ответили на эти около 10 поставленных вопросов. Я считал, что дать ответ необходимо. На основе моих ответов редакция газеты теперь заявила маленьким читателям, что мое поведение на октябрьском Пленуме в 1987 году показывает, что надо говорить правду даже самому лучшему другу, даже если это трудно. То есть именно то, что Борис Николаевич Ельцин сказал на октябрьском Пленуме нашему величайшему руководителю Горбачеву, а именно: "Вы неправы, товарищ Горбачев".

Оглядываясь назад, я вижу, что тогда было абсолютно необходимо открыто высказываться, давать людям возможность почувствовать, что они могут что-то сказать. Надо было показать людям, что Горбачев вовсе не является тем бесспорным руководителем, каким его

/Подолженне следует/

представляют средства массовой информации. Однако после моего ухода в отставку начались провокации со стороны различных людей. Конечно, будет трудно сотрудничать с людьми, которые в то время так грязно повели себя.

Главным действующим лицом в кампании против меня, несомненно, был Лигачев. После того, что произошло, понятно, что я не смогу вольше поддерживать с ним какие-либо контакты. Я не могу и не хочу в связи с этим пытаться перепрыгнуть через себя.

Однако Горбачев был руководителем всей кампании против меня. Он использовал Лигачева, прятался за его спину. Что касается сотрудничества с Горбачевым теперь, то, когда я буду вести с ним переговоры, я буду исходить из точки зрения России, а не из своей личной точки зрения. И это необходимо. Я уверен, что мы не будем больше поддерживать никаких человеческих или просто личных контактов. Это исключено. Однако диалог между нами при нынешнем положении необходим, так же как и сотрудничество.

ВОПРОС: Вы уже беседовали с Горбачевым после вашего выхода из партии?

ОТВЕТ: Да. Он позвонил мне первым. Я решил ни за что не обращаться к нему первым, зная, что мой шаг на съезде представлял собой политическую акцию, имеющую весьма серьезные последствия. Лично для Горбачева это, должно быть, было тяжелым ударом. После моего выхода партия стала слабее.

Когда я еще раз оглядываюсь на прошлое, я могу сказать, что средства, которые были использованы против меня, обратились против тех, кто их использовал. Сколько попыток было предпринято, чтобы "помешать" мне? В прошлом году пытались помешать избрать меня народным депутатом СССР. Но за меня проголосовали 90 процентов москвичей. Затем мне хотели помешать как народному депутату России. Мои противники вновь потерпели поражение. И затем были приложены усилия, чтобы не допустить моего избрания на пост Председателя Верховного Совета России. Здесь самую активную роль сыграл Горбачев, он был руководителем "акции не пропустить Ельцина". Накануне своего отлета в Канаду на встречу с Бушем он собрал 250 верных линии депутатов-коммунистов российского Съезда народных депутатов и дал им наказ: "Всеми средствами помешайте Ельцину". Я спрашиваю себя, что это значит - "всеми средствами". Может быть, удар по голове? --0--

К О Н Е Ц

27.ДЕК1991* 0053

Документ поступил

из С-та т. Болуше в ЗР. Шу

05-22/1666-1991